



一抹熱情、陽光的笑靨，有著異鄉人的氣息卻又充滿濃厚的臺灣人情味，曾經歷人生低潮到現在獻身公益，東埔寨籍林麗蟬用全部的心力幫助新住民，也用真正的愛照顧臺灣弱勢族群，創下全國新住民當選十大傑出女青年之首例。她用如同暖陽般的力量正感染著每一個人…

◀ 東埔寨籍林麗蟬一家和樂



▲ 東埔寨籍林麗蟬（左三）為首位以新住民身分榮獲第22屆全國十大傑出女青年獎項，開心地與移民署同仁秀出兩國國旗

◀ 東埔寨籍林麗蟬與社區老人相處融洽

# 「柬」起畫筆・勾勒臺灣風情 —賀首位新住民當選全國十大傑出女青年

文：秘書室科員 黃筱婷 圖：秘書室 蔡宗展



▲ 副總統吳敦義（左）頒贈全國十大傑出女青年獎座予東埔寨籍林麗蟬

## 遠嫁臺灣媳，突破困境不放棄

「**真**正愛這塊土地，就會真正的融入」，林麗蟬用簡短肯定的話語為她的人生作下註解。17年前，經由母親安排從東埔寨遠嫁臺灣，剛踏上這片土地時，國語一句都聽不懂，比手畫腳成為了她與人溝通的主要方式，回想起來「那時人生地不熟，聽不懂婆家親朋好友的語言，讓我覺得很挫折。」如同其他外籍配偶所會面臨的適應問題，麗蟬也曾一度憂鬱到有過輕生的念頭。

然而，環境沒有打倒她，反而激起她的上進心。為了要融入家庭生活，她苦學中文，最後連臺語都很「輪轉」；也從一個不會煮菜的東埔寨女孩，到現在是會燒出一桌豐盛佳餚的臺灣媳婦；如同其它傳統觀念的婆婆一樣，這位曾經被認為是「買回來的媳婦」，透過對家庭的愛與責任感，反而感動了罹癌的婆婆，「我要存錢給妳，我走了要給妳」，麗蟬成為老人家最牽掛不下的親人。

## 努力求上進，無怨無悔投公益

「人生不會白走一遭，一定要留下些什麼」，麗蟬從學校的「故事媽媽」開始，讓自己走入人群，發動勸募籌蓋社區兒童圖書館，也在移民署彰化縣服務站擔任通譯志工，協助外配姊妹處理各種疑難雜症，甚至成為她們傾吐心事的「垃圾桶」。她說「異國婚姻本來就有很多狀況，生活習慣、食衣住行、婆媳問題等，本國人的婚姻問題就不少了，何況是異國婚姻呢？我是過來人，比較知道怎麼去解決。」

更令人驚嘆的是麗蟬陸續考取大學及研究所，更在社區大學開班授課，教授美容美髮。此外，她更邀集志同道合的朋友們籌組「臺灣新移民發展與交流協會」，帶領成員參與社區義剪及各項服務工作；更因興趣攻讀了社工學分，並實際接觸個案，輔導偏鄉子女教育問題；甚至連安寧病房也有她帶著烏克麗麗唱頌歌曲的身影，透過「音樂治療」減緩癌末患者病痛，也治癒家屬心傷。她笑著說「我不單是嫁給這個家庭，我還嫁給了這個社區、這個國家。」

## 貢獻獲肯定，首位女傑新住民

麗蟬對家庭、社會的愛與付出，備受社會各界肯定，對於我國新住民人數日益增加的社會而言，的確足堪表率，也讓她成為22屆以來首位以「新住民」身份獲獎的十大傑出女青年。頒獎當天，她身著東埔寨國服出席，以最撼動人心的嗓音，喊出：「我愛臺灣，我是臺灣人！」她說：「獲獎是肯定，但也是個沉重的頭銜，代表現在我有一些能力，要用感謝的心，繼續幫助更多的人！」

麗蟬認為，臺灣，最可愛之處，在於能包容不同文化的差異，人們對於新住民的認同逐漸增高，也特別感謝移民署對新住民的各種協助。「來臺之前，人生好像一張白紙，學會中文、投身公益後，視野變得寬闊起來，一張白紙變成了一幅畫，畫筆在手上由我盡情揮灑！」麗蟬靠自己的努力讓人生變得豐富滿足。那你的人生呢？拿起畫筆揮灑出屬於自己的人生彩妝吧！